

“新农人”田间地头过大年

□记者 马治卫 通讯员 赵永昌 文/图

2月17日早晨，柔和的阳光洒在商水县平店乡程岗村一望无际的麦田里，显得格外温暖惬意。田地里的土壤松软潮湿，一脚能踩一个坑，喝足雪水的麦苗探出头来迎接阳光。

“副乡长李丹丹在微信群里通知说，最近还有一次雨雪天气。春节过后，我一直关注着天气变化，今天已经把小麦促长肥料撒完了，过两天就可以打除草剂了……”当天中午，程文喜告诉记者。

程文喜是平店乡程岗村党支部书记，也是商水县青禾家庭农场负责人。他和妻子赵怀芝流转230多亩耕地，2023年种植60多亩红薯，加工粉条12000多斤，10多万元已进账。如今他种植的170多亩小麦苗情较好，春节前后几场雨雪对小麦生长发育非常有利。“我正月初二就住进了田间地头的活动板房里，春耕备播都提前安排好了！”他抬头望向一大片麦田，眼里满是憧憬。

在刘桥村党支部书记卢伟的带领下，记者来到位于刘桥村东北角的商水县盈康种植农民专业合作社优质蔬菜基地，一座座温室大棚映入眼帘，大棚内不时传来欢笑声。记者弯腰走进一座大棚，棚内暖烘烘的让人冒汗，西红柿、豆角生机勃勃，菜农们穿着单薄的衣服在采摘和运送，一派繁忙景象。

刘桥村优质蔬菜基地占地120多亩，建造冬暖式大棚20多个、阳光棚30多个。每座大棚年产蔬菜7.5万斤，纯收入达10万元以上。目前，全村已有40多户从事棚菜种植，带动本村及周边500多名群众增收致富。

“种植草莓就跟养孩子一样，该蹲苗就得蹲



平店乡刘营村草莓种植大户刘树立夫妇在采摘草莓。

苗，需要大水大肥时就要舍得投入；太冷不行，太热也不行，必须保持25℃的恒温……”在刘营村草莓种植基地，与草莓打了多年交道的种植能手刘树立说起自己的种植经验头头是道。

刘树立种植10多亩优质“红颜奶油”草莓，亩产值在5万元以上。春节前后是草莓上市的“黄金时间”，他和妻子、儿女春节都是在草莓大棚里度过的。

商水县拥有较大规模的农民专业合作社750多家、家庭农场530多家、种植大户1200多家，有“新农人”1.5万多名。“春节期间是蔬菜水果供应高峰期，一些担负采收配送任务的人员吃住在田间地头，有效保障了当地优质农产品市场供应，在生产加工销售旺季增加了收入，也彰显了现代新型农民的勤劳拼搏精神！”商水县农业农村局副局长程海军表示。②18

正月初一，这位警嫂来到派出所

□记者 任富强 通讯员 刘丽娜 文/图

群众过节，警察站岗。今年的春节，对于扶沟县公安局江村派出所的全体民辅警来说有着特殊的意义。

2月10日，正月初一，江村派出所里来了一位“不速之客”，一进门就直奔派出所食堂。

“嫂子来啦！”派出所值班民警笑着向来人打招呼。“不速之客”原来是江村派出所所长胡春华的妻子张艳梅。

春节前夕，由于派出所的工作比较繁忙，所长胡春华和同事经常顾不上吃饭。一天，刚处理完警情的胡春华接到妻子张艳梅打来的电话，约定除夕夜一起吃团圆饭。胡春华心里五味杂陈，一边是要守护的辖区群众，一边是要呵护的妻儿老小，除夕夜的团圆饭看来又要“失约”了。

对于丈夫的“失约”，张艳梅心里虽然有气，可她知道丈夫是为了辖区群众能度过一个平安祥和的春节，才舍小家顾大家的。另外，张艳梅得知所里厨师休假回家了，值班民警和辅警要自己下厨做饭，忙起来的时候只能吃方便面。为了让大家能够在工作之余吃上一顿热乎的饭菜，张艳梅便决定承担起派出所的炊事员工作。正月初一大早，张艳梅提着置办好的年货来到江村派出所，就出现了开头的一幕。

“所长，嫂子做的饭真好吃！”坚守岗位的民警和辅警纷纷为张艳梅的厨艺点赞。变身厨师长的张艳梅根据大家的口味和需求精心烹制美味食物，让大家在忙碌之中感受到家的温暖。当天中午和晚上，她还准备了丰盛的饭菜，让大家吃得舒心、吃得满意。

“今天是正月初一，你们夫妻齐上阵，放弃与家人团聚，为所里的民辅警改善伙食，这种舍小家为大家的奉献精神，实在是令人敬佩，我要



徐彩云（中）慰问警嫂张艳梅。

为你点赞！正是因为有你们这样的家人在背后的支持，我们的民辅警才能更加安心地工作。你们的付出和奉献，是社会和谐稳定的重要保障。”2月10日下午，扶沟县副县长、县公安局局长徐彩云在督导检查基层派出所工作时看到张艳梅忙碌

着为民辅警准备晚饭，于是走上前去，紧握住张艳梅的手，并代表公安局党委对她的辛勤付出表示感谢。

警嫂张艳梅的事迹虽然平凡，却体现了她对公安事业的支持和理解。②18